

ПРОТОКОЛЪ

ЗА ОБЩОТО ГОДИШНО СЪБРАНИЕ НА СЪЮЗА ЗА ЗАЩИТА НА ПРИРОДАТА

10. VII. 1935 год.

Събраието се откри въ 7.15 часа, въ салона на Академията на Наукитѣ, отъ председателя на Съюза проф. Ст. Петковъ.

Присѣтствуватъ 24 души отъ разнитѣ управителни тѣла, членуващи въ съюза.

Председателя предложи да се избере временно бюро за водене годишното събрание.

Избраха се: Г-нъ Захариевъ - председателъ, Г-нъ Сираковъ подпредседателъ и Т. Георгиевъ - секретаръ.

Следъ това председателя на съюза прочете отчета на настоятелството. Касиера на съюза направи своя докладъ, споредъ който съюза има приходъ 20168 лв. и разходъ 1105 лв., остава чиста сума 19,100 лв

Отъ името на контролната комисия Г-нъ д-ръ Рачевъ констатира, че сметкитѣ сѣ водени добре, обаче, не всички членуващи се въ дружествата сѣ издѣлжили къмъ съюза; предлага касиера да бѣде освободенъ отъ отговорностъ. Г-нъ Кацаровъ иска да знае, кои дружества не сѣ издѣлжени. По тоѣ поводъ Г-нъ Козаровъ заяви, че дружеството на рибаритѣ не е могло да се издѣлжи, понеже въ тази-годишния му бюджетъ нѣмало предвидена сума за тая цель, а Г-нъ Кузовъ, касиера добави, че не е могълъ да намѣри касиера на туристическия съюзъ, а отъ ловната организация, която е вписала за тая цель 10,000 лв, 8500 били изразходвани за нѣкакви проучвания и останали за внасяне въ касата на съюза само 1500 лв. отъ Дружеството на лесовѣдитѣ нищо не е получено. Г-нъ Т. Захариевъ обяснява причинитѣ за неплащанията, поради материалнитѣ затруднения на различнитѣ дружества и за избѣгване по-нататѣшни нередовности предлага касеритѣ на разнитѣ дружества да поематъ ангажиментъ за опредѣляне минимални вноски, които отпосле биха се оформили въ заседанията на дружествата имъ.

Г-нъ Слави Лазаровъ настоява дружественитѣ настоятелства да фиксиратъ членската си вноска, като смѣта, че това трѣбва да бѣде главния източникъ за сръдства на съюза, докато отъ продажба на съюзнитѣ издания не трѣбва да се разчита.

Г-нъ проф. Радевъ поддържа сѣщото.

Настоятелството и контролната комисия се освобождаватъ отъ отговорностъ.

Откриха се дебати по дейността на (дружественото) съюзното настоятелство. Г-нъ Пъевъ, по поводъ устнитъ заѣвления на Г-нъ Министъра, какво не ще позволи нарушения относно бъдещи застроивания въ националния паркъ, смѣта, че и това не представлява никаква гаранция. Той похаки, въ заключение, настоятелството на съюза да направи всичко възможно да се спрѣ строежа на хижата на Банковитѣ чиновници.

Г-нъ проф. Петковъ иска дейността на съюза да се насочи къмъ по скорошно узаконяване на зацитата и съдновременно да не се изоставя пропагандата на тая идея всрѣдъ обществото.

Г-нъ д-ръ Рачевъ сочи, като много умѣстна, пропагандата всрѣдъ младитѣ поколения и като необходимо да се изясни общественото значение на националния паркъ предъ факторитѣ на страната.

Отъ страна на туриститѣ вноши се счита като належащо идеята за зацита на природата да влезе въ програмата на всѣко дружество и да се популяризира чрезъ печата.

Г-нъ Фетѣаджиевъ говори за пакоститѣ, причинявани отъ несѣкомитѣ и като средство противъ тѣхъ сочи агитацията, и то главно между дѣцата за запазване на птицитѣ.

Г-нъ проф. Радевъ мисли, че е необходимо една обща акция не само отъ дружествата, но и отъ гражданството, срещу пострѣгательствата върху националния паркъ и резервати, понеже сж обществена необходимостъ. Сждо и Г-нъ проф. Петковъ, присѣдинявайки се къмъ горното, препоръчва да се предприематъ сказки, съ които да се обърне внимание на обществото върху тоя фактъ. Г-нъ Григоровъ намира даденото разрѣшение на банковитѣ чиновници за строежъ като незаконно и следователно трѣбва да се отмиши. Г-нъ Буревъ възлага на бъдещето настоятелство като главна грижа приемането на закона, защото всички протести безъ наличността на законъ не бждатъ направни.

Г-нъ Пъевъ пита Г-нъ Малчевъ, откъде е дадено разрѣшението за възпросната постройка; отговори му се - отъ Министерството. Следъ това говорителя какъ лесовѣдитѣ да протестиратъ противъ тая пострѣжка на Министерството, като незаконна.

Г-нъ Лазаровъ препоръчва настоятелството да ускори излизането на закона, като го отдѣли отъ всички странични тарифни бира, които го обремѣняватъ и прѣчатъ за бързото му прокарване. Сждо да се

изработи правилникъ за националнитѣ паркове и резервата. По въпроситѣ за постройки инициативитѣ да излизатъ отъ съюза.

Г-нъ Проф. Димитровъ считайки, че по форма сме улеснени, иска да се настоява часъ по скоро за едно законоположение.

Г-нъ Т. Захариевъ е на мнение, че действително закона е едно средство за постигане на нашитѣ цели, обаче, той не може да бъде сигурно средство, ако не се държи сметка за наложителността на интереситѣ на околното население. Той намира, че обекта за парка е погрѣшно посоченъ, понеже материалнитѣ интереси на околното население иматъ силата и маложителността на интереса. Нека бъдемъ внимателни при опредѣляне нашата дейность, защото има личности, които по своето обществено положение и власт могатъ да се противопоставятъ и да попрѣчатъ на една спокойна работа. По въпроса за пропагандата, да бъдемъ по скромни, за да постигнемъ резултати.

Г-нъ касиера предложи следния бюджетно-проектъ за 1935г., който се прие:

ПРИХОДЪ:

Остатъкъ отъ 1934 г.	19063 лв.
Отъ членски вноски и недобори	10000 "
Отъ лихви	500 "
Отъ продажбата на сборника	10000 "
<hr/>	
Всичко	39563 лв.

РАЗХОДЪ:

Канцеларски	2000 лв.
За командировки	10000 "
Издаване сборникъ №2	25000 "
Непредвидени	2000 "
<hr/>	
	39000 лв.

ОСТАТЪКЪ 563 лв.

Г-нъ Патевъ иска да се покани Дружеството на географитѣ да влезе въ нашия съюзъ.

~~Приетни са какъ и поборт на ново издана статутно; избрана се сярото.~~

Бюро на годишното събрание:

Председателъ:

СЕКРЕТАРЪ:

Подпредседателъ:

Протокол за Общото годишно събрание
на Съюза за защита на Природата 10. VII 1935

Събранието се отвори в 7.15 часа в салона на Академията на Науките от председателя на съюза проф. Ст. Петков.

Присъствуват 24 души от различити управители на теля, менажери в съюза.

Председател предлага да се избере временно бюро за водене годишното събрание.

Избора се: Г-н Захариев - председател, Г-н Сафаринов - подпредседател и М. Георгиев - секретар.

След това председател на съюза прочете отчета на касата и отчетността. Касиера на съюза направи отчет за приходъ, според който съюза има приходъ 20168^{лв} и разходъ 1105^{лв}, оставащата сума е 19100^{лв}.

От отчетността на контролната комисия Г-н Дръзгачев констатира, че естествените от водени работи обаче не всички менажери дружествата се съобразили с това, че съюза трябва да бъде освободен от отговорността. Г-н Захариев иска да знае кои дружества не се съобразили. На това повод Г-н Козаров забви, че дружеството не трябва да се издължи, понеже в тази годишна му отчетна книга е представена сума от 3000^{лв}, а Г-н Кузов, касиера забви че не е могло да работи касиера на туристическия съюз, а от това организацията, която е вписана в тази отчетна 10000^{лв}, 8500^{лв} или изразходвана за различни програми и места за внасяне в касата на съюза е само 1500^{лв}, от дружеството не е получено нищо.

Г-н М. Захариев обяснива приликите за неплещан
поради монерулните затруднения на родинни
дружества и за издъване по китайския неведо
първата касеринт на родинни дружества за по
академически за откритие на минимални въве
които отиват да се оформили в заседа
на дружествата им.

Г-н Слави Лазаров настоява дружествените
модели да се фиксират в членката си в
ка като е света и това трябва да бъде ма
изтъкване за създание на етоса, докато
предварява на етоса издани не трябва
се разчита.

Г-н проф. Давев поддържа едното.

Настоявателството и контролната ком
се освобождават от отговорност.

Откриха се дебати по дейността на
(дружественото) етоса на етоса
Г-н Мев по новия членкият заблещи на
Г-н Миниатера какво не ще позволи нафун
ниф открито да се застробават в национа
нил парк светла, и и това не представля
вие никаква гаранция. Той показва в раз
герие настоявателството на етоса се направи в
ко възможна да се етос етоса на етоса
на Бачковият гилонци.

Г-н проф. Петков иска дълготраен на
вога да се направи книга по скорошно издани
не на защитата и едновременно да се из
тава пропаганда на маидел верба от
цеството.

Г-н Др. Давев сочи като много уместна
пропаганда верба. младият половец

Разходъ

Ханчеларски	2000
за командировки	10000
издаване списание №2	25000
непредвидени	2000
	<hr/>
	39,000
<u>остатокъ</u>	<u>563 лв</u>

Т-ин Мамелс нека да се похвали дружеството на
реорганизацията да бъде в камината
~~приветствия се към избор на ново название,~~
~~избор се отменя.~~

Секретаря Роберт

и като необходими да се издеси отговорността
знание на националния партия проф. Фрактур
на страната.

От страна на турските власти се счита като
Национално издесителство за защита на природата да
влезе в програмите на ветко дружеството и да се по-
твърди за гръб меката.

Т.н. Чатраджийски говори за максимално прихва-
ване от насеконителство и като средство профити-
та, кои агитацията и то главно меката
за да запазване на природата.

Т.н. проф. Радев меката е необходимостта една
отко акция не само от дружеството, но и от
гражданското общество посегателствата върху
националния партия и резервните покери се
съществено необходими. Сяко и Т.н. проф.
Кейков приседна в айки се към голямото
партисурство, да се предпримат айки с ко-
ито да се обирне вниманието на общественото
върху този факт. Т.н. Проф. Калмифа
за да се разрешение на данковият меката
за строежа като незаконно и съществено
търво да се отмени. Т.н. Бурев възлага
не бедното на съществено като главно
да приемателно на закон, защото всички
професионални хора не меката на закон меката
затм на празди.

Т.н. Плев меката Т.н. Малев отко да даде
разрешение за въпросната меката, отко
вофи меката - отко меката. Сяко
това профителство като меката за профителство
профителство мал меката на меката,
като незаконно.

Г-н Лазаров приютира насето днес етолото за че-
ри излизането на закона, кајто го отиде отива-
ки сфраниски мафики боре, којто го отиде на
ванс и приготви за Грзото му прокарване. Озвучо
де е изработен правилник за надувачкиот парк
и резервоар. Но впросто за неспроуки ми-
циднативити го излизат оти етога.

Г-н проф. Димитров сметајќа е по форма сие
улеван иека де е наетиља пакт по скоро за
едно законско пофеме.

Г-н М. Захариев е не мение, не гди инвентен
закон е едно ерденто за не етигале по нешир
ити, одаре гди не може де биде сугро ерденто
ако не гди етигале за калифементен ма не
интересит на околото население. Моу иеми
ре не обекта за парк е пофеме пофеме пофеме
ма не интересит на околото на-
селение и ма не етигале и калифементен
та не интересит. Нека гди етигале
при отиде на ма не гди етигале, гди оти ма
мигале, којто по своето објективно по-
лофеме и виеити ма не гди е. против ма не
виеити и де пофеме ма не етигале гди етигале.
Но впросто за промагале гди етигале по скоро
де гди неспроуки резултатити.

Г-н камера пред гди етигале. виеити за
1935г., којто се прие:

приход:

дешански оти 1934г.	19063 л.
оти гди етигале и неготори	10000
оти ма не	500
оти промагале на етигале	10000
виеити	<u>39563 л.</u>

Приложение към отгиза за
отгиза 1934-35 г.

ПРОТОКОЛЪ

Въ изпълнение протоколното решение № 4 отъ 19 юний 1933 г. на управителния комитетъ на "съюза за защита на родната природа", комисията за проучване националния парк "Витоша", въ благоустройствено отношение, въ съставъ: Главния инспекторъ при отделе-
нето за горитъ и лова, Сл. Лазаровъ, представителя на българ-
ското туристическо дружество ^{Д-ръ Николай Константинов} Д-ръ Цей Пъевъ и представителя на българското ботаническо дружество - доцента лесовъдъ - инспекторъ ^{М. Русковъ} М. Русковъ, заместникъ на професоръ Т. Димитровъ, въ отсъствието на ^{Д-ръ И. Радевъ, геолог, съюзен член на Комисията и на} архитектъ инспектора при Министерството на земледелието и дър-
жавнитъ имоти - А. Чардафоновъ, на 10.VIII.м.г. се събра и проучи на самитъ мѣста възложената й работа и всички преписки относно исканитъ разрешения за строежи въ националния парк "Витоша".

Сжщата комисия, съ участието и на архитектъ инспектора ^{на село Дръ И. Радевъ} Л. Чардафоновъ, се събра повторно на 8.II.1934 год., и следъ ца-
телно разглеждане и систематизиране на събранитъ данни, по въпроса за бъдещето благоустройство на националния парк "Витоша",

И з к а з в а с л е д н о т о м н е н и е :

1. Сждествующитъ и разрешенитъ, обаче още не построени, хижи и заслони въ границитъ на националния парк "Витоша" сж доста-
тъчни да задоволятъ сегашнитъ нужди. Освенъ евентуалнитъ при-
стройки и надстройки на сждитъ, строежъ на нови хижи и заслони въ границитъ на парка да се допуска и за напредъ само за държавни
нужди/за метеорологическа станция, горската администрация и др./ и
въ изключителни случаи и доказана необходимостъ още и на обще-
ствени / туристически, скиорски и природонаучни/ организации.

А нови постройки за частни вили, летовищни домове, хотели и др., както и разширения на сждествующитъ частни вили да не се позво-
лява повече въ границитъ на парка. За сждествующитъ частни вили могатъ да се допускатъ, съ особено разрешение, само необходими и

наложителни поправки и подобрения на сградите. При срутване на т
ва/частни / постройки възобновяването им да не се позволява
чуждаването на частните постройки се позволява само в полза
обществени организации.

2/От гледище на благоустройствени, естетични хигиенични
изисквания, а така също и за предпазване на националния парк о
замърсяване и пожари, да се спазват следните изисквания: а/ дър
жавните администрации, управителите на разни обществени сгра
и притежателите на частните сгради, в границите на националния
парк, да се задължат в известен даден срок да построят
клозети, за по голъми сгради самостоятелно, а за по малките и близки
сгради - общи клозети. Ямитите на всички клозети трябва да бъдат съ
укрепени стени / суха камънна зидария, талпи, дървета и др. / Над
земната част на клозетите трябва да е съвсем проста, но при
лична постройка, например от дъски боядисани тъмно зелено. До
всички клозети трябва да има, в всяко време, сандъче или плете
ница съ пясък или пръст, съ които да се посипват отпадците,
след всяко използване на клозета. Тия последните се строят 50 м
растояние от най- близкия воден източник, рѣка, бара и пр. На
всички сегашно съществуващи обществени и частни сгради в района на
нац. парк трябва да се предвидят дворища, които да бъдат огра
дени по начин, да не се разпокъсва общия изглед на мѣстността.

Да се забранят съвсем камени, туклен, бетонни, дъсчени и
тѣм подобни масивни огради.

За всяка ограда или група от по-малки, стоящи близо една до
друга сгради да се определят мѣста за изхвърляне на всички оста
тъци от ядене, книги, парцали и др. и тѣ трябва да се посипват
отгоре съ пласт пясък или прѣст.

Отоплителните уредби на всички сгради трябва да се прегле
дат от специалист и ония от тѣх, които поради небрежност или
нецелесъобразно изпълнение съставляват опасност за опожаряване
на сградите и от тук на гората, да се поправят в определен
срок, след изтичането на които, ако препоръките на управата на

Мнение на Др В. В. Радев.

По точка на протокола:

1: а) Местното за нови земнизили постройките трябва да бъде утвърдено отъ регионъ.

б) За съществуващите постройки вили да не се допуска никакви поправки и подобрения.

в.) прелетите зидането на постройките построят може да стане само в полза на някоя турски или руско дружество, в района на които се намиратъ ити построятки.

2: а) до вестки могатъ трябва да има малко отпущение за некасна варъ и тухля, отъ които по отдалече да се посява върху отпадащият в кюветата. Поистиненето трябва да е сухо и да отбурза около 1 м^3 варъ и 1 м^3 тухля.

б) до земнизилените построятки (не съвсем дълго до тухля) трябва да се отредимъ всичко за извършене на негоримитъ остатъци отъ дъне и пр. и да се заситватъ съ прясно; горимитъ остатъци да се изгарятъ.

3: Този пътъ не може да има значение, което му се дава или което трябва да има. Училището не при отредимъ му, както и на клопа му до в. Сръбция, се е много предъ видъ книга "Алекс" а не националния парк. Тези му отговарятъ добре за целия, ако отъ "Сръбция" отиде направо за "Бели-дръв" и отъ тукъ се разклонява 1. за порекитъ долъ (свита Кумава) и 2. за "Златниятъ мост" - фронзонъ - Иденбайеръ. Двата клопа се соединяватъ подъ "Селищца" и отъ тукъ пътятъ следва селанската пътека за "Дерви-връхъ". Пътятъ до "Бели-дръв", както и главниятъ пътница изъ парка, не треба да бъдатъ

на широкимъ въ мѣста, а оидъ „Три-дѣтъ“ попомѣно,
както и вѣсело видроуеи еденки пѣтима,
— Грочере оидъ З мѣтра.

4: Паркскитъ Вримоца не е ситоритъ-платиъ и
е много маловъ за да си позволи пилетние на
мѣсто за скворски пѣтима оидъ 20 м. ширине.
Скворскитъ можитъ да муолзуваид обикновен-
нитъ пѣтима изъ парка, а за ситоритиу гража-
ненитъ и надѣванитъ, тѣ можитъ да ^{си} издеритъ
мѣсто изъ паркъ; такава мѣста нима
досѣга мѣсто.

5: Бродитъ на изроенскитъ мѣста е голтъ;
мѣсто оидъ мѣсто да се залеситъ.

Съ особеннотъ мѣсто на гитъ
архитскитъ Кардафроново не сѣмъ сомаситъ;
тѣо на мѣста си противоречи.

Соданитъ 4 VI 1934

Др. В. В. В. В.

парка не се изпълняват , малките сгради да се срутват , а по - големите да се затварят и направят неизползваеми.

3/ Да се приготви проект за единъ горски път , който да свързва с.Княжево , Бялата вода , Сврачаръ , Боянските ливади , с.и. по край черната скала /кота 1972 / , презъ торфищата , источно отъ в.Средецъ /кота 1972 / и отъ тамъ свързка съ шосето "Хижа Алеко - Драгалевци" . Този горски път ще бъде главният път на националния парк Витоша .

Освенъ този път , нужно е да се построят нужните пътеки , една отъ които да свързва главния горски път въ м. Средецъ , - Черни върхъ и обратно по край хижа Алеко до шосето "Алеко - Драгалевци" .

4/ За скиорския спорт , да се определят следните пътища въ националния парк " Витоша " :

а/ Пътя отъ в. "Черни върхъ " презъ м.и.в. Лъвчето , в.Средецъ , Кадино мостъ , презъ боянските ливади , преслапа , копадия до турския път и отъ тамъ презъ Бяла вода до с.Княжево / по проекта за горския път / и

б/ пътя отъ в. "Черни върхъ " презъ м.и. в. Лъвчето , Стената , Напаклиевецъ , Петровъ гробъ , Алековото кладенце , Горни и Долни Усувъ до шосето "Алеко" Драгалевци" . Тези два скиарски пътя , въ границите на националния парк , да бъдат широки по 20 м. , и за да не става отклонение отъ тяхъ , да бъдат маркирани по гхето съ табели отъ двете страни .

За излизане на горе , скиорите си служат и съ съществуващите пътища и пътеки за хижите въ Витоша , като въ местата където завоите съ не ясни да се маркиратъ съ ясни знаци .

5/ Поляни за почивки и развлечения . За такива - комисията отрежда следните поляни , които да се обозначатъ съ табели и да не се залесяватъ : а/ поляната "Мандрата" /около 1 дек. / , б/ поляната при извора "Кюнеца" , по пътеката за хижа "Кумата" /между мандрата и Боерица / ; в/ поляната при изворчето "Алековото кладенце" ; г/ поляната

при "Лагера" / втория засланъ до шосето ~~до шосето~~ за Хижа Ален
д/ поляната "Офелията" , находяща се на пътеката отъ хижа фонфон
за хижа "Кумата" ; е/поляната "Трендафилъ" , по пътеката отъ хижа
"Фонфонъ" за хижа "Еделвайсъ"; ж/ поляната при "Златниятъ мостове
в "Даутски ридъ"; и/поляната Стамболиската ливада , находяща се на
Хижа "Момина Скала" и к/ полянитъ по в.в."Черни върхъ" и "Селими

б/Освенъ принципиалнитъ въпроси по бждаето благоустрой-

ство на националния паркъ "Витоша", комисията се занимава и съ на-
личнитъ преписки за нови искания за строежи въ "Витоша" , респ.

парка, а именно:

а/съ искането на Скиоро - туристическото дружество "Острець"
за построяване на една скиорска хижа съ паници въ м."Острець"
въ граници : в.в." Острець" и "Голънъ Острець"и кота 1621 съ площъ
около 300 дек.

Комисията като взе предъ видъ , че искането място което се
намира въ западния граниченъ край на националния паркъ "Витоша"
не е ангажирано и застроено до сега и не влиза въ границитъ на
опредѣленитъ резервати , и з к а з в а м е н и е : безъ вреда
за целитъ на националния паркъ - може да се даде разрешение на
построяване на исканата скиорска хижа съ паници въ м."Острець" и
въ казанитъ граници;

б/преписката вх.№ 11329 отъ 22.VI.1933 год. на министерството
на земледѣлието и държавнитъ имоти , отделение за горитъ и лова, съ
искане отъ държавното средно техническо училище "Царъ Борисъ III,
да построи почивна станция въ района на Витоша въ кварталитъ № №
5,6 или 14 , по скицата за пл.Витоша.

Комисията като взе предвидъ , че кварталитъ № № 6 и 14 съ
добре залесени и заематъ частъ отъ опредѣленитъ за резервати мѣста
въ националния паркъ "Витоша", и з к а з в а м е н и е : въ
никой случай да не се разрешава построяването на исканата почивна
станция.Нащо повече ,даже и да не засѣгане резерватитъ ,почивни
станции, по начало, не бива да се разрешаватъ въ националния

паркъ .

Що се отнася до искането въ кварталъ № 5 , който се намиратъ въ Слатинско землище , вероятно извънъ границитѣ на националния паркъ , то искането би могло да се даде , обаче нужно е предварително съгласие и решение на Слатински общински съветъ .

гр.София, 8.VI.1934 год.

К о м и с и я :

1/Главенъ инспекторъ при М.З.Д.И. ,отдѣленіе за горитѣ и лова:

2/Преставителъ на Българското туристическо дружество :

3/ Преставителъ на Българското ботаническо дружество , Доцента при Агроново лесовѣдния факултетъ :

4/инспекторъ - архитекта при М.З.Д.Имоти :

при особено мнение по п.1-а : Въ границитѣ на националния паркъ да не се допуска да се строятъ частни сгради / хотели , вили , бараки ,землянски , жики и др./както и такива на обществени организации.Даденитѣ вече разрешения за построяване на такива сгради въ района на националния паркъ да се отмѣнятъ веднага .

Да се строятъ само сгради за нуждитѣ на Горската администрация и управата на парка въ връзка съ природонаучнитѣ му цели, напр.: метеорологически станции и наблюдателници , разни видове естествено - исторически сбирки ,заслони съ хранилки — За птици и животни и др. или леки ,красиви заслони за посетителитѣ на парка на опредѣлени отъ управата му мѣста , отъ които се откриватъ хубави

изглед и такива, които са интересни в географско отношение или представляват хубави завети, припечи и пр.

Към тях заслони могат да бъдат уредени малки бюфети за закуска, освежаване, но не и готварници. Тия заслони не трябва да имат приспособления за пренасяване.

При някои от тях, дето позволява местността, могат да бъдат уредени плацове за разни водове сгради.

б/Обществуват в границите на националния парк част сгради от какъвто и да е вид и размери трябва в определени сроци да се напуснат от притежателите им, а тия строени от обществени организации, също така в определени сроци да се приспособят и поставят в режим, отговарящ, покрай техните собствени цели, и на целите на националния парк.

в/Разширяването на сегашно съществуващите частни сгради в хоризонтална - вертикална посока да се забрани и когато някои от тях се срутат, опожари или по друга някоя причина стане негодна за използване, макар и преди срока, да не се разрешава възобновяването ѝ.

г/Разширяването на съществуващите вече хижи на обществени организации да се извършва само в духа на целите на националния парк, като се обогатяват с събирки от природо-научни материали и др., но новите помещения в такъв случай да не служат за пренасяване, готварници, трапезарии и пр..

д) Отпускането, предоставянето, подаряването и пр. на тия частни постройки да се позволява само в полза на обща обществена организация и уредения, които цели касно свързани с целите на националния парк.

Ананий Гераранов